

新年吾心念舊恩



如是我見
余亦非

年矢每催，人類的的朋友——時間，真的是從來沒有停息過。二〇二五年元月已過半，好像剛剛還在除夕跨年的倒數中歡呼，回頭又要忙著迎接乙巳金蛇年春節的來臨，原來二〇二五年也踏進四分之一千禧世紀了。

時間，如果說十年一個時代作一個總結，那麼五年也必須要有一個小結。二〇二〇年人類面對新冠疫情肆虐全球，疲於奔命；二〇二一年各地抗疫近兩年，醫學界逆行天使團隊，為整個世界留下光芒；一場精彩絕倫的世界盃冠軍爭奪戰為二〇二二年畫上了句號，此時疫情經多次變種後亦已入窮巷，唯年初俄烏衝突爆發，加深區域對抗；二〇二三年以巴衝突演變成中東戰事，新冠幾近完結，戰亂令人堪憂；二〇二四年多麼希望有一個和平的世界，人人得享安好。經濟再不景總比天災戰事要好，咬緊牙關挺過年關，總要相信沒有一個冬天是不能逾越的；二〇二五年用愛去戰勝一切吧，時間一定會把答案告訴你的，若不是在昨天，或許也不是在今天，那一定就是在明天，明天會更好！

新的一年元月迎正月，好的消息已經來了。以巴有望真正達成永久性停火，感謝那些曾經為此付出努力的國家、地

區及個人。美國曾在克林頓任總統時期的一九九三年九月令以巴簽署了和平協議，而中國在二〇二三年三月促成伊朗及沙特達成和平交往，關鍵時刻總要記住那些曾經幫助過你的人。

回顧在二戰時期「第三帝國」納粹德軍迫害歐洲猶太裔人，但當時一些猶太裔人逃離至上海，卻得到上海市民熱切的幫助。同樣在電影《舒特拉的名單》(Schindler's List)中，德裔商人出於人道主義，在當時也竭盡全力營救了許許多多在集中營的猶太人。抗日戰爭期間，一大批美籍飛行員義助中國空軍，在美國人陳納德將軍組織下，成立了「飛虎隊」，與日寇拚死到底。這些鮮紅的歷史時刻提醒著世人，不要忘記歷史的承載，不要忘記朋友的幫助。恰逢新一年正是世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利八十周年，此時此刻往事萬千歷歷在目，回首過去是為了更好地珍視和平，維護和平。世界需要的永遠是和平與發展，人類需要的一直是穩定與溫飽，而這一切都是世人永恆的追求。

新的一年，心念舊恩，砥礪前行。無論是國與國，還是人與人之間，總要惦記著那些曾經幫助過你的人或國家。盡己力、挽天意，滿懷信心與希望，美好的世界等著我們去奮鬥。只有這樣才不會令那些相信我們、鼓勵我們、看好我們、幫助我們、深愛我們的人失望。



熊貓萌享「新春大餐」



市井萬象

一月二十一日，廣東廣州長隆野生動物世界保育員用胡蘿蔔、竹子為大熊貓「萌萌」母女製作「新春大餐」，「萌萌」與「妹豬」（呢稱）在冬日暖陽下嬉戲、進食，憨態可掬。圖為大熊貓幼崽「妹豬」享用特製「新春大餐」。

中新社

香港的年味兒



君子玉言
小香

香港過年好玩嗎？香港這個國際範兒都市，如果我說「到香港過年」是個好選擇，驚喜不驚喜？意外不意外？香港的年味兒，有香味有熱氣有美顏，氛圍感滿滿。

香港過年的飯桌上，一定要有年糕。年糕有甜有鹹，甜年糕通常是紅糖糕，鹹年糕一般為蘿蔔糕。港人認為糯米助濕氣，做年糕以粳米粉為主，摻少許糯米粉，絕少完全用糯米粉。甜年糕是用紅糖與薑片煮成糖漿，倒入米粉攪拌成漿裝入容器上鍋蒸熟。吃時切塊，直接用油或者裹上蛋液煎，甜香軟糯。也有的加入椰粉、紅棗，口感更豐富。

蘿蔔糕平素在茶樓都能吃到，卻在過年搖身一變而成年糕，主要因為有個好彩頭名字，寓意步步高升。將白蘿蔔絲混入米粉漿，加上冬菇蝦米、臘腸臘肉、蔥花五香粉等，攪拌蒸熟。吃時油煎比較香。糖年糕黏性大、口感Q彈，蘿蔔糕因餡料多容易攪碎，切時要特別小心。

現時人們很少自家做年糕，年前大小餐館酒樓幾乎家家有做好的年糕擺在門廳，市民從相熟的老店鋪訂了來，作為團年飯的必食點心。年糕也是人們走親訪友的伴手禮。對於港漂單身族，一盒糖年糕一盒蘿蔔糕要吃上很久。從年前開始，斷斷續續吃到仲夏，快端午時，為糉子騰地方，才發現冰箱裏還剩有年糕，直把新糉換舊糕。

港人喜歡講究好意頭。「年年高步步高」的蘿蔔糕年糕，「大吉大利」「年年有餘」的雞魚，「好市」「發財」的蠔鼓髮菜，「笑哈哈」的大蝦（諧音），「知足常樂」的枝竹……都是團年飯不可或缺。當然，最有特色的還屬盆菜。

盆菜本是新界本地族群的菜式。因其外形、食用方式到豐富內容充滿闔家團圓、滿堂吉慶、豐衣足食、「盤滿鉢滿」的過年儀式感，成為千家萬戶團年飯的「扛把子」。

將食材層層疊放於大盆中，味道清淡、容易吸收味道的放在下層，味道豐富、賣相漂亮、價格昂貴的食材放在上層，讓人看了就食指大動。一般堆疊六

層，墊底為蘿蔔、豬皮等，第五層到第二層依次放枝竹、魷魚，豉豬肉，菌菇，炸門鱧、鮫魚丸等，第一層則擺上「豪華」的鮑參翅等硬菜。湯汁主要由生抽、南乳和豆瓣調製，上檔次的還要有鮑汁。盆菜用小火燻燻着，全家圍坐，從上至下逐層享用，最後以吸滿醬汁精華的蘿蔔豬皮收尾。騰騰熱氣間，奢簡濃淡俱齊。

過年美物少不了鮮花福橘。逛花市行大運，祈福新一年「花開富貴」「大吉大利」。臨近春節，香港各大公園都會舉辦年宵市場。最著名、規模最大的，是已有近五十年歷史的維園年宵市場。偌大公園花團錦簇，熙熙攘攘。二〇二〇年的除夕，我跟姐姐去維園逛花市，一邊拍花，一邊走到維港避風塘。風柔花美，卻有「年年歲歲花相似，歲歲年年人不同」的別樣心情。

年橘也是家家必備，大棵小林，擺在樓前門庭，求個好意頭。

年初一，往黃大仙祠「搶頭香」、尖沙咀觀花車巡遊。年初二，到沙田車公廟轉風車祈福許願。求籤的不僅有居民，特區政府也參與。自一九九五年開始，每年此日有官員或新界鄉議局代表，到車公廟為香港來年運程求籤，三十年來一直未斷。所求籤文上中下各異，並不影響人們過年的興致。

年初二晚上的維港煙花更是城中盛事。人們早早訂好港島和尖沙咀維港兩邊

的餐廳酒樓，親朋好友齊聚一堂。候至晚八時，海面炮聲隆隆，禮花照亮夜空。海濱兩岸擠滿人群，隨着一朵朵禮花變幻，人們一聲接一聲地驚嘆，場面歡騰。

過年紅包揮春必不可少。年前各銀行會提供「利是封」和新鈔，利是封通常包十蚊二十蚊，多則一百。隨身帶一些，給老人小孩討個喜氣，給服務生當小費。正月裏在餐館吃飯，服務生格外殷勤，剛剛過來一個問好又來一個祝「身體健康！恭喜發財」，講究的客人都會給他們塞個紅包。老闆也會給員工發利是，未婚人士常常被「額外照顧」。我們給司機、公寓管理員都發過。錢不多，是心意，也是同樂。

曾記得，年三十在銅鑼灣阿棟office吃火鍋，年初一在何文田Connie家吃潮州菜，年初二在赤柱大哥哥吃海鮮滷麵，年初三大嶼山登高、大潭水塘行山，沙田觀開年賽馬日……林大哥年年訂下會展二樓餐廳，親友上百號人聚餐賞煙花。一年一年，眼看着他的小孫子從抱在手裏到滿地跑。陳太家年年庭院擺滿鮮花，三十多口人喝茶聊天川流不息，人在花中只聞花香不見人影。黃Sir家的火炭農莊，樹下把酒望山，聽馬騮（猴子）偷吃香蕉的趣事。劉太開着車帶去林村看許願樹，阿明的店舖永遠有一盞熱茶陪着歌腳……現實裏的香港年味兒，有味道；記憶裏的香港年味兒，是溫度。



▲卑爾根是挪威的舊都。

印象卑爾根



柳絮紛飛
小冰

查找挪威觀光資料時，Joy發現一個名為「卑爾根」的市鎮，立即就像發現了新部落，世界遺產，「歐洲文化之都」，挪威第二大城市。卑爾根是挪威的舊都，北溫帶海洋性氣候，雄踞兩大峽灣的出海口。是山城也是港都，丘陵起伏，依山傍海絕佳的地理位置，冠它以挪威的自然景觀代表，絕配。夏季的公共服務時間，從早上七點半至晚上十一點。晚上十一點還不算太過分，在我們去時的七月，佛洛伊恩山觀景台的登山纜車，要到深夜二十四點才收車。去山頂打卡，到國王大街訪古，遊客有來有往，卑爾根的熱鬧是適中的，畢竟這個地名聽起來尚未響噓噓。

晚上九點乘纜車晃悠悠地上山，途經三個站，隨便上下，搜尋山中秘境的活動變得簡易了。在山頂上鳥瞰海灣，桅杆搖曳，海灣洶湧，海邊齊刷刷的三層樓皆為紅瓦房，排列有致，看似玩具。十字架教堂、布呂根老街、漁市，以及港口的幾艘大型郵輪，種種元素把卑爾根修煉得雅緻而活潑，莊重而有生氣。北歐郵輪的重鎮，有良好的深水港，幾乎每一家大型郵輪公司都在那裏設有停靠站。

散落在懸崖上的山羊，也是遊客追逐的亮點。牠們把頭頂的雙角翹得又彎又長，戴着

自己的編碼牌，在陡峭的岩石上行走，在茂密的草叢中吃草，毛色因潔淨的空氣而特別清爽亮麗，呆萌的樣子，無視聚焦過去的鏡頭。已經這麼晚了，大概牠們和澳洲的同類一樣，無需回家過夜。

七月底，山頂上還寒風刺骨，穿上夾衣還打哆嗦，看着腳下坡坎坎步行道上的行人，欣慰自己沒有氣喘吁吁地登山。搭纜車也一覽海灣風光，有公園、林海、咖啡廳。公園後方的小徑通向森林深處和其他山峰，林中喜見一棵樹上有一精緻的樹屋，便立即猜想，那是不是七個小矮人浪漫的家？

市區不大，但傳統尚在，歷史深沉。卑爾根還體現北歐的維京文化，早年歐拉夫三世於此建立挪威古都，之後挪威人改奧斯陸為首都，保留此地貿易中心地位。在布呂根老街尋幽訪勝，走走覓覓，還能尋到它古老的故事，還能品到它作為世界遺產的魅力。而今，除了訪古觀光，北部的魚類海產，南歐的農產作物，都在這裏交易之後發往全國各地。

卑爾根有「雨都」之稱，幾乎全年都是雨季。朦朦朧朧的，雲裏霧裏的光景，加持了舊都市的厚重，也給市區附上些許的浪漫。卑爾根，怎麼從前尚未聽說過，非得要親臨了才知其驚艷。

正值黃昏籠罩時，我遺憾山上的大逆光，遺憾拍不出美照。又一輛纜車爬了上來，近處海風輕拂，遠方郵輪矗立，古都已被現代文明渲染了。



自由談
管淑平

只留下無盡的寒冷與茫茫的空曠。

可是，冬天真的沒有聲音，真的就這樣靜默了嗎？

並不是這樣。如果你用心傾聽，一定會發現，那些被我們忽視了的、潛藏在冬天裏的窸窣牽牽的聲音。

北方的冬天，遠比其他大部分地區要來得更早一些。寒風肆起，氣溫驟降，瑞雪兆豐年，冬天就這樣不知不覺深了。

一場大風，一夜之間，將「羞答答」的樹木吹得枝搖葉晃。等你翌日醒來，地上，已經零零散散地鋪滿了一大片的殘枝敗葉。

時間太匆匆，彷彿昨天還是美拉德色的秋天，今天就成了光禿禿的一片。它還極為低調，不願讓你察覺，在夜深、風陣陣的時候，悄然來訪。

單位樓下的草坪和花園也褪去了它們盛



▲農曆春節將至，香港各大年宵花市、花墟迎來大批顧客，市民紛紛購買年花，為新年討個好彩頭。香港中通社

傾聽冬天

裝豐腴的模樣，只約略留下一點點印記，殘餘的葉片在風中嘩嘩作響、搖搖欲墜。

這些細小而微妙的冬天囁語，絮絮叨叨，溫柔可親。

其實，這些美妙的聲音，都來自於生命的靜美。只要心靈還醒着，就能聽見這特有的韻律，聽見它們緩緩的、輕輕的心音。

但我更喜歡藏在生活裏的聲音，尤其是那些簡單到一日三餐才能聽到的聲音。

熱乎乎的臊子麵，麻辣鮮香的熱油，淋漓盡致地覆蓋在筋道爽滑的麵條上。每至飯點，單位食堂的腳步聲就如如火如荼地急促起來。踩腳，搓搓手，呵出的熱氣在空氣裏化作了迷霧，即便是排上長長的隊伍，也要等待着這暖胃的冬日小麵。

另一種聲音，我似乎很久都沒有聽到了。

想起小時候，同樣是這樣的天寒露重、大雪冰封的日子，我們最喜歡的，就是在柴屋裏生一堆兒火，看着火苗從火塘裏噹噹飛躍。等到火塘的火勢穩定時，在火塘裏埋上幾個地瓜。小火慢烤，身體也被烤得暖烘烘的。那種等待的聲音，悠長又悠長，飽含着種種期待。

終於，地瓜烤熟了。用火鉗夾出來，拍去灰塵，從中間掐斷，那鮮美軟糯的地瓜，

肉質金黃泛紅，糖汁如油，從地瓜皮兒上溢了出來。也甭管燙嘴與否，吹吹呼呼，大口小口，我們吃得一臉幸福。

還有，留在雪地裏的聲音，也是同樣的清麗，彌足珍貴。

雪花紛紛臘月時，我們小孩兒吃飽喝足，就向着這雪地裏奔去。趁着對方不注意，在地上隨手抓一把雪，搓成小球，「咻」的一下子朝着對方扔去，等他們反應過來，只聽見雪球「咻」的一聲落在了對方的衣服上。一場雪仗，就這樣簡簡單單地開始。一直瘋玩到筋疲力盡、小手被寒風凍得發青時，我們才不捨地走進柴屋烤火。

還有很多藏在冬天的聲音，諸如父母叮囑我們添衣保暖的問候，諸如我們淘氣時踩壞了鄰家農田的菜苗時，要面對父母的責罵。那種帶着愛的聲音，深深淺淺地藏在了我們童年的冬天。

冬天最溫暖的聲音，其實是帶着愛的聲音。與家人團聚，燈火可親；親朋陪伴，喜上眉梢；摯友相遇，真摯問候……

看似寂靜無趣的冬天，其實藏着很多我們忽略了的聲音，一陣風的呼嘯，一株草的倔強，一枚種子的解脫，都同樣美妙。

不如暫時從疲憊的生活的圍城裏走出，用心去傾聽冬天的傾訴。